

# 习近平出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议并发表重要讲话



新华社旧金山11月17日电 (记者倪四义 刘华)当地时间11月17日上午,亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科尼中心举行。国家主席习近平出席席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。

习近平指出,亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来,始终走在全球开放发展的前沿,有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。当前,世界百年变局加速演进,世界经济面临多种风险挑战,作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人,我们都要深入思考,要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?

习近平强调,我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

第一,坚持创新驱动。要更加积极地推

动科技交流合作,携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。加速数字化转型,缩小数字鸿沟,支持大数据、云计算、人工智能、量子计算等新技术应用,不断塑造亚太发展新动能新优势。中国提出亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份、利用数字技术促进绿色低碳转型等倡议,更好为亚太发展赋能。

第二,坚持开放导向。要维护自由开放的贸易投资,支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化。要坚定不移推进区域经济一体化,加快推进亚太自由贸易区进程。中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,为促进全球互联互通、构建开放型世界经济注入新动力。

第三,坚持绿色发展。要坚持人与自然和谐共生,加快推动发展方式绿色低碳转型,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,厚植亚太增长的绿色底色。中国坚持走生态优先、绿色发展之路,积极稳妥推进碳达峰碳中和。我们提出亚太经合组织绿色农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合

作倡议,推动共建清洁美丽的亚太。

第四,坚持普惠共享。要全面落实联合国2030年可持续发展议程,推动发展问题重回国际议程中心位置,深化发展战略对接,共同解决全球发展赤字。欢迎各方积极参与全球发展倡议,深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作,构建全球发展共同体,让各国人民共享现代化建设成果。中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作,共同做大亚太发展蛋糕。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路,坚持高质量发展,坚持高水平对外开放,以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。中国愿同各方一道努力,推动亚太合作取得更多丰硕成果,共同打造亚太下一个“黄金三十年”!

会议由美国总统拜登主持,主题为“为所有人创建强韧和可持续未来”。

会议发表了《2023年亚太经合组织领导人旧金山宣言》。

王毅参加会议。

(讲话全文见A02版)

当地时间11月17日上午,亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科尼中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。

新华社记者 李学仁 摄

## “在历史关头,我们共同作出了正确的选择” ——习近平主席出席中美元首旧金山会晤纪实

“这是区别于亚太经合组织第三十次领导人非正式会议的另一份单独邀请,是一场中美‘峰会’。”当习近平主席赴美国出席中美元首会晤的消息发出,世界架起聚光灯,以“希望”来定义这趟远行。

北京—旧金山,跨越浩瀚太平洋近万公里。这一路并不平坦。

风风雨雨几十年,近一年来中美关系更是“发生了不少事情”。正如习近平主席所形容的那样,走到过山穷水尽,但仍能柳暗花明。

中美建交是过去50年间的一个重大事件,而未来50年,“国际关系中最重要的事情是中美必须找到正确的相处之道”。

社会制度迥异、发展阶段不同的世

界两大经济体的相处之道,需要智慧,需要格局,需要远见,亦需要担当。

中国的态度一以贯之。习近平主席此行本身,就传递了一份对历史负责的建设性态度。

15日,是他抵达旧金山的次日,也是中美关系载入史册的一天。

习近平主席出席了两场活动。一场,庄园会晤;一场,美国友好团体联合举办的欢迎宴会。

中美关系的走向,系于庄园会晤长桌的两侧,也系于17亿多中美人民的共同抉择。习近平主席对拜登总统说:“我和总统先生是中美关系的掌舵者,对人民、对世界、对历史都担负着沉甸甸的责任。”

“我们的子孙后代会讲,在历史关头,我们共同作出了正确的选择。”习近平主席的目光,深邃而坚定。

下转A02版▶

卓越的老一代领导人,曾扛着沉甸甸的责任,以跨越太平洋的握手,作出了高瞻远瞩的战略选择。“多少事,从来急;天地转,光阴迫。”中美破冰之旅时引用的“只争朝夕”,又何尝不是今天中美关系所面临的时与势?

“中美关系要放在世界百年变局加速演进这个大背景下来思考和谋划。”今天,在变乱交织的时代里,“旧金山愿景”的开辟,“为两国人民带来福祉,为人类进步展现担当”。如重洋前方的彼岸,让风浪中的人们看见希望与安宁。

“我们的子孙后代会讲,在历史关头,我们共同作出了正确的选择。”习近平主席的目光,深邃而坚定。

## 为了亚太人民和子孙后代的共同繁荣 ——习近平主席旧金山之行纪实

■新华社记者 刘华 韩梁

11月的旧金山,时而阳光明媚,时而细雨蒙蒙。金门大桥车流如织,蔚蓝的海面白帆点点,鸥鸟翔飞。清凉湿润的空气中,带着太平洋海风的讯息。

应美国总统拜登邀请,国家主席习近平于14日至17日赴美国旧金山举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

从北京出发,飞越浩瀚的太平洋,习近平主席乘坐的专机经过10多个小时飞行,顺利抵达旧金山。美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等高级官员在舷梯下热情迎接。

“我第一次到美国就是到旧金山,就

是这里。”习近平主席话语亲切。“1985年。”纽森笑着补充。耶伦曾担任过旧金山联邦储备银行行长,这次她也以“本地人”身份热情欢迎习近平主席的到来。

这座美国西海岸大都会见证了中美两国人民百年交往的历史,也见证了中美建设美好世界的努力,这一次将见证国际关系史上一座新的里程碑。

1945年,中美共同参与发起旧金山制宪会议,推动建立了联合国,中国第一个在《联合国宪章》上签字。回顾“上次旧金山让全球领导人聚集一堂”的高光时刻,美国哥伦比亚广播公司报道说,对旧金山而言,此次亚太经合组织会议将是一次难得的“世纪机遇”。

四天时间里,10余场双边活动。

举世瞩目,习近平主席同各方密集互动,为中美关系引领航向,为亚太合作擘画蓝图,为地区和世界和平稳定、发展繁荣注入强大信心与动力。

风尘仆仆的脚步,胸怀天下的气度。透过习近平主席的“旧金山时间”,世界聆听新时代中国特色大国外交的铿锵足音,见证一个东方大国为人类谋进步、为世界谋大同的笃行与担当。

### (一)塑造:

“要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?”

这是亚太经合组织领导人第三十次聚首。

下转A03版▶

## 2023年第7期海南自贸港大讲堂举行

冯飞刘小明沈丹阳参加

本报海口11月18日讯(记者黎鹏)11月18日,2023年第7期海南自贸港大讲堂在海口举行,邀请中宣部原副部长、全国政协文化文史和学习委员会原副主任王世明作专题辅导。省委书记冯飞、省长刘小明、省委副书记沈丹阳等现职省领导参加。

讲座中,王世明紧紧围绕习近平

总书记对海南自贸港建设的新思想新观点新论断,通过生动的语言、鲜活的案例,系统阐释了中华优秀传统文化传承发展的重要意义,分享了对推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的学习与思考。

与会人员认为,讲座视野开阔、重点突出、分析透彻,既有理论高度,又

有实践深度,让人深受启发。大家表示,将进一步解放思想,明确抓实抓好文化转型发展工作的政治逻辑、理论逻辑和实践逻辑,更好担负起新时代新的文化使命,高水平挖掘、保护和利用特色文化资源,为打造展示中国风范和海南风貌的靓丽文艺名片积极贡献力量。

下转A02版▶

## 卡塔尔航空首批三架飞机喷漆业务在海南完成

本报讯(记者周晓梦 通讯员闫梦晗 张健)近日,一架卡塔尔波音B777飞机完成喷漆工作,从海南自贸港一站式飞机维修产业基地喷漆机库拖出交付客户,标志着来自卡塔尔航空的首批三架进境飞机喷漆订单完成。

卡塔尔航空对飞机喷漆工艺要求业内较高标准,为确保服务品质,海航斯

提斯接下订单后成立专项小组,从飞机报关流程到喷漆航材准备再到工艺流程等方面进行全面梳理及优化,顺利完成整机褪漆、打磨、密封胶施工、喷漆及称重等一系列工作,最终实现每架飞机平均14天的停场作业周期,获得了客户的高度评价。

下转A03版▶

## 习近平结束中美元首会晤并出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议回到北京

新华社北京11月18日电 11月18日晚,国家主席习近平在旧金山举行中美元首会晤,出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议后乘专机回到北京。

当地时间11月17日下午,习近平离开旧金山时,旧金山市长布里德等美方代表到机场送行。

赴机场途中,华人华侨和中国留学生代表聚集在道路两旁,挥舞中美两国

国旗,热烈欢送习近平主席,祝贺访问取得圆满成功。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

## 我省启动斑马线不停车礼让违法行为专项整治行动

本报海口11月18日讯(记者良子 特约记者周平虎)11月18日,海南日报记者从省公安厅交警总队获悉,该总队决定于2023年11月10日至2024年年底,在全省开展车辆经斑马线不停车礼让违法行为专项整治行动。

本次行动重点对以下三项违法行为

进行现场查处或抓拍处罚:一是机动车经斑马线未减速行驶;二是机动车遇

行人正在通过斑马线未停车让行;三是机动车行经没有交通信号的道路时,遇行人横过道路未避让等。

整治重点区域一是学校、医院、车站、商业区等周边道路行人流量大、秩序混乱、不礼让斑马线交通违法和事故多发区域;二是转弯机动车不礼让绿灯过街的行人和非机动车、无信号灯控制斑马线的路口路段。

下转A03版▶



倒计时  
5天